CENS 210 2°ANO MATEMATICA

C.E.N.S. 210

GUIA PEDAGOGICA N°9 DE MATEMATICA

Area Matematica

Curso : 2° afo todas las divisiones
Turno: noche
Docentes : Llarena Juan, Berozzi Nicolas, Mattar Sebastian, Femenia Adriana-
Objetivos: se espera que los alumnos desarrollen la capacidad de:
e Resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos incgnitas aplicando el metodo
grafico y el metodo analitico de igualacion.
e Interpretar y traducir situaciones problematicas a sistemas de ecuaciones lineales.

Temas: SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Capacidad a desarrollar:

v" Resolucion de problemas

Evaluacion : el presente trabajo debera ser presentado el primer dia de clase una
vez retomadas las mismas. Se presentara en forma individual y sera evaluada con
nota que se promediara en el trimestre.

Bibliografia: se acepata y estimula el uso de cualquier bibliografia.

En esta nueva propuesta pedagogica los desafiamos a descubrir el uso y la
aplicacion del cocepto de funcion lineal para interpretar y graficar la solucion de
situaciones problematicas que se traducen a ecuaciones donde aparecen 2
ecuaciones y 2 incognitas.
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sistemas de ecuaciones lineales

¢, Qué pasara si graficamos dos funciones lineales en el mismo gréafico?
¢, Se cruzaran? ¢ En qué punto? ¢Siempre se cruzaran en algun punto?

¢ Podriamos predecir donde se encontrardn dos objetos, si su velocidad fuera
constante?

En esta seccion, realizaremos actividades y definiremos conceptos sobre los sistemas
lineales.

Leer j!l

Contraté la empresa Abel en la que por cada minuto que hablo pago $2, y ademas $50 de
cargo fijo. Pero un amigo me dijo que me conviene otra empresa Bhaskara, en la que por
cada minuto paga $4, pero solamente $20 de cargo fijo.

A mi no me convence. A ver, pensemos juntos...

¢ Cudl es la formula para la empresa Abel? Formula: y =..2x+50...(x representa la cantidad
de minutos e Y representa el costo de cada llamada).........

¢Y cudl es la férmula para la empresa Bhaskara? Formula: y = .................
¢ Cuanto pago con la empresa Abel si hablo 10 minutos?
¢ Y si hablo 20 minutos? ¢ Cuanto pago con cada empresa?

¢,Cual me conviene en cada caso?
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¢,Cuantos minutos tendra que hablar para que ambas empresas me cobren lo mismo?
(Hablando la misma cantidad de minutos con cada empresa) ¢, Cuanto pagaria en ese
caso?

Grafica ambas funciones. ¢ Es posible determinar en qué intervalo de tiempo resulta
conveniente la empresa A? ¢En cudl? ¢Y en cual resulta conveniente la empresa B?

Ej 1) Grafica cada par de rectas en un sistema de ejes cartesianos y determina si es
posible, en que punto se cortan.

flx)=x+1
G]{ glx)=2x+1

hix)=x+4
bj{f{xj=—x+2

0 y=3x+2
y=3x+1

dj{ X +3y=2
—2x—6by= -4 (observa debes despejar y para poder graficar las rectas)
¢ En qué casos fue posible encontrar la interseccidon? ¢ En cuéles no?

Nota: "Interseccion" es el nombre que recibe el punto donde dos gréaficos se
cortan.

Un sistema lineal: Es un conjunto de funciones (o ecuaciones lineales). Es decir,
una sola funcién no determina un sistema, necesitamos al menos una mas.
Trabajaremos con sistemas de dos funciones lineales en esta guia.

Clasificacion

Si un sistema lineal tiene solucién, se dice que es compatible.

Si un sistema tiene una unica solucién, se dice que es compatible determinado
(SCD).

Si un sistematiene infinitas soluciones, se dice que es compatible indeterminado
(SCI).

Un sistema tiene infinitas soluciones cuando se trata de dos rectas coincidentes.

Si un sistema no tiene solucion, se dice que es incompatible (SI)
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Un sistema no tiene solucidon cuando se trata de rectas paralelas.

La solucién de un sistema lineal compatible determinado es el punto de
interseccion, y selo denota S ={(x, y) }, donde x e y son las coordenadas de ese
punto.

Por ejemplo, si dos rectas se cortan en el punto (1;2), decimos que la solucién del
sistema que conforman es S = {(1; 2)}

Un sistema se considera resuelto graficamente cuando, en un mismo par de ejes
cartesianos, estan graficadas ambas rectas, y sefialada la solucion. Por ejemplo,
graficamos el primer problema:

ad

<t}

40

20

Un sistema se considera resuelto analiticamente cuando, por medio de ecuaciones y
calculos, obtenemos la solucién, que esta compuesta por dos coordenadas, x e y. La
resolucion analitica no es completa si sélo se obtiene una coordenada.

IMPORTANTE: la resolucion de un sistema es correcta cuando ambas resoluciones
coinciden.

Veamos como hacer esto. Para resolver analiticamente este sistema

y=2x+50
y=4x+20

Usaremos el método de igualacion. No es el Unico que existe, pero es el mas conveniente
para este caso. M&s adelante veremos otros. Este método se aplica si tenemos cada
recta escrita de la forma y = a.x + b. Si no es asi, despejamos y en cada ecuacion.

En las dos ecuaciones del sistema planteado arriba, como estamos buscando el punto
particular (x ; y) donde lay es la misma para las dos ecuaciones, podemos igualar los dos
miembros de la derecha, y obtenemos una ecuacién con una sola variable:
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2x +50=4x+20
30 = 2x
x =15
Luego de despejar, obtenemos el valor x = 15. Luego, reemplazando en cualquiera de las

dos, obtenemos el valor de y (jno nos olvidemos que son funciones lineales! A cada valor
de x le corresponde un unico valor de y). Hagamoslo en ambas:

y=2.15+50
y =80

y=4.15+20
y =80

Y obtuvimos el mismo valor, asi que la resolucion es correcta. El punto de intersecciéon
es (15 ; 80), y, por lo tanto, la solucién del sistema es S = {(15 ; 80)}.

La verificacion final es volver al grafico, y notar que efectivamente las rectas se cortan en
ese punto.

En el contexto del problema, esto significa que si hablamos 15 minutos, pagamos $80 en
ambos casos.

EJERCICIOS:

I.  Resuelve en forma analitica usando el método de igualacion los sistemas del
ejercicio 1
II.  Resulve la siguiente situacion problematica:

En la jugueteria el “Juguete feliz” se estdn haciendo pruebas con dos nuevos
modelos de autitos de carrera. El modelo Super veloz SV parte de un punto y
recorre 30 metros por minuto.

El modelo Mas rapido MR , en el mismo momento parte 35 metros mas adelante y
recorre 20 metros cada minuto. ¢ Cudndo y a que distancia de la partida se
encuentran los dos autitos?
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